向"新"而行 潍坊东城街道工业企业 "数转智改"正当时

本报讯(记者 傅国健)近日,山东沃赛新材 料科技有限公司"有机硅粘接密封胶智能制造 项目"入选潍坊市 2024 年数转智改示范项目。

位于潍坊临朐东城街道的山东沃赛新材料 科技有限公司自 2017 年成立以来,便专注于有 机硅粘合剂和密封胶的研发、生产与销售。近 年来,沃赛积极拥抱数字化时代,加快推进数转 智改转型升级,工厂正在变得更"聪明"、更"能 干"。其引进的静态法肟型胶智能调色自动化 生产线、有机硅密封胶全自动化生产线、ERP 系统和 MES 系统,从原料计量、混合搅拌到产 品包装、码垛摆放,每一个环节都实现了智能 化、自动化操作,更是让生产管理更加高效、精 准,为沃赛赢得了更广阔的市场空间。

截至目前,公司已获得11项发明专利、29 项实用新型专利、4项外观专利以及32项注册 商标,不仅产品通过了中国绿色建材产品三星 认证、中国建材 CTC 产品质量认证、产品碳足 迹认证、欧盟 CE 认证、法国 A+认证,而且连续 被评为"技术先进型企业"、新旧动能转换"四新 领航示范企业",在行业内树立了技术创新的标 杆。"数字化生产线可以根据上游订单需求,自 动分析匹配对应的混炼工艺,且产品良品率更 高更稳定。"山东沃赛新材料科技有限公司相 关负责人说。在新型工业化道路上,"数转智改" 正成为培育新质生产力的关键举措。

走进东城街道山东蓝玻玻璃科技有限公司 生产车间,一台台机械设备有序运转,一块块加 工好的玻璃正源源不断地走下加工线。这是一家 专业从事玻璃深加工的企业,公司引进了 TPS/ 4SG 中空玻璃智能制造数字化车间,集合产品生 产数据、生产排程、生产控制、可视制造、智能供 料、智能分拣、异常处理、设备管理、数据分析等功 能为一体,可以满足玻璃订单规格多样化、定制 化的智能生产需求,是山东省级数字化车间。

据了解,创新驱动、数转智改、新质生产力 等正成为山东潍坊临朐东城街道工业经济发 展中的高频热词。东城街道正积极推动制造业 和数字技术深度融合,从金融服务、人才支撑、 政策支持等多方面提供支持,助力传统制造业 向新迈进、向质而行。

东光奥威:一项危废资 源化循环再利用项目 成功实施

本报讯 7月10日,笔者从东北工业集团 吉林东光奥威汽车制动系统有限公司(以下简 称东光奥威)获悉,东光奥威一项绿色环保攻关 项目——机加工切削液危废资源化循环再利用 项目已正式投入运行。该项目依托专用过滤蒸 馏设备,运用过滤、蒸馏、分离、再过滤等精湛工 艺,精准实现机加工切削液危废资源化循环再 利用,达成"零"排放目标。

作为省级"绿色工厂",东光奥威秉持绿色发 展理念,积极响应节能降碳政策,认真履行企业社 会责任,推动企业实现可持续发展。与此同时,奥 威公司将清洁生产技术与过滤设备有机结合,在 生产源头有效削减污染废水排放。借助过滤蒸馏 设备进行危废资源化回收再利用,实现减少资源 浪费与降低碳排放的双重收益。据介绍,该项目 投入运行后能带来较大的节能降碳成果,每年可 节约新鲜用水约 200 吨,大幅削减污水处理站处 理切削液的药剂费用约 15 万元,减少污泥产生 量 10 余吨,污泥处理费用约 3 万元,降低污水 处理设备运行所消耗的电能、设备维护及人工等 综合成本约 5 万元。同时,废水实现"零排放",也 为生态环境保护贡献了力量。

据介绍,该项目的成功经验具备在同行业 广泛推广的潜力, 能够带动更大范围的环保效 益提升,助力行业节能降碳互动发展。"未来,东 光奥威将继续秉持绿色发展初心, 持续深挖内 部潜力,不断开展节能降碳攻关项目,以更高的 标准、更严的要求履行社会责任,为企业绿色经 济发展注入更强劲动力。"公司总经理康建军 (黄广义)

"集净先锋"破茧记

西南油气田解锁站场无人化运维密码

■ 本报通讯员 秦莉 胡珊

7月10日,中国石油西南油气田天然气 净化总厂长寿综合部一间普通的配电间内, "集净先锋1号"机器人正有条不紊地执行着 任务:激光雷达精准扫描环境,深度相机捕捉 仪表读数,灵巧的机械臂正稳稳地转动旋钮、 推合开关……每一步操作都精准无误,每一 次核验都毫厘不差。这一刻,标志着西南油气 田在天然气净化领域首次实现机器人在现场 操控生产设备, 站场无人化运维的新篇章正

基层减负 点燃智能探索的星火

面对天然气净化装置分布点多面广,配 电间运维依赖传统人力值守的现状, 天然 气净化总厂敏锐地洞察到, 唯有借助信息 化、智能化手段,才能从根本上释放一线生 产力,将员工从大量重复性、基础性的值守 与操作中解放出来,聚焦于更高价值的分 析与决策。

从蓝图到实践,步伐坚定而迅速。天然气 净化总厂积极与昆仑能源协同,率先编制完 成达州净化公司高含硫 35kV 电站及资阳分 厂玉河 110kV 电站集中监控方案,为后续智 能化布局打下基础。而长寿综合部 35kV 电 站,则被选定为深度探索无人化运维的"试验 田"。一项创新的运行模式在此落地:白天保

留必要值守力量,确保日常维护与应急响应; 晚上电站则安全地进入"无人值守"状态,仅 需在附近保留具备快速操作与应急处置能力 的后备人员。这种模式的成功实践,不仅验证 了技术减负的可行性,更催生了对"替代人 手"执行具体操作任务的更大胆构想——用 机器人替代人工完成配电柜操作这一愿景, 清晰地浮现在决策者眼前。

智造铁臂 从构想到落地的攻坚路

"让机器手臂替代人工操作配电柜"—— 这一设想在2025年初春正式提上日程。2月 20日,料峭春寒中,总厂设备管理部联合公 司集输工程技术研究所的技术骨干深入长寿 综合部 35kV 电站现场。他们的目标明确而艰 巨:细致梳理日常人工操作配电柜的全部流 程与工作量,精确评估现场物理环境对机器 人部署的限制。每一个旋钮的扭力、每一处开 关的行程、每一面柜体的间隙尺寸,都成为详 实记录的数据,构成了机器人"手眼协同"作 业的原始蓝图。

技术路径的探索紧锣密鼓。仅仅半个月 后,3月7日,技术团队再次集结电站现场。 基于前期的扎实调研,核心议题转向了工程 实施:如何为机械臂规划最优作业路径?如何 确保其在有限空间内灵活移动、精准定位?每

·个螺栓的安装位置、每一段路径的规划都 被反复推敲,路径规划方案与施工预算也在 严谨的论证中逐渐成形。

为验证核心操作单元——机械臂的可 行性与可靠性,一次重要的"离线"测试随 即展开。3月13日,长寿综合部现场的一组 抽屉柜被小心拆下,运抵协作厂家实验室。 在这里, 机器人手臂开始了反复地操作模 拟测试,模拟手指的夹爪能否稳固抓取开 关手柄? 多轴关节能否精准掌控旋钮的旋 转角度?视觉系统能否在复杂环境中清晰 识别目标?每一次失败都是宝贵的经验积 累,每一次成功的操作都在为最终现场集 成增添信心。

"集净先锋"亮剑 无人运维照进现实

历经实验室的反复锤炼与前期周密准 备,"集净先锋1号"迎来了实战检验的时刻。 2025年5月19日,这台承载着智慧与期待的 机器人正式进驻长寿综合部 35kV 电站配电 间,开启现场测试。调试初期,挑战无处不在: 现场光线变化对视觉识别的影响、柜体实际 位置与预设模型的微小偏差、机械臂在狭窄 通道上的运动稳定性……研发团队驻扎现 场,夜以继日地优化算法、调整参数、打磨细 节。每一个问题的解决,都让"集净先锋"离真 正的自主操作更近一步。

7月10日,"集净先锋1号"在长寿综合 部配电间成功实现全流程自主运行! 其强大 的技术内核清晰展现: "AGV 系统+深度相 机+激光雷达+机械臂"协同组合而成,具备自 主路径规划、图像深度采集、自动避障运行、 设备自主操作等功能。通过配电间内 24 小时 巡检,能够在任意时间、指定位置、无人协同 的场景下完成配电间所有配电柜的状态监 测,精准实现旋钮调节、断电上电、接地合闸 及操作核验等功能。

不仅如此,在配电间维检修期间,还可代 替人工对配电柜抽屉实施拆卸和检查等作 业,降低站场人员触电风险,实现智能化巡检 到智能化操作的"端到端"执行,进一步提高 配电间的无人值守率。

当智能数据流逐渐取代传统人力值守, 能源生产的效率与安全边界便被重新定义。 西南油气田以"集净先锋"智能系统为楔,叩 开了行业智能化转型的大门。其意义远不止 于解放人力——这更是中国能源工业面向未 来,构建核心竞争力的关键一步。

西南油气田"天然气+数智化"站场高质 量运维新模式不仅为公司自身的产能建设提 供强大、可靠、本质安全型的技术支撑,更为 国内乃至国际能源行业的智能化转型,提供 一套可复制、可推广的"西南方案"。

"智慧大脑"赋能设备检修

鹿鸣矿业三维数字孪生技术升级节省 63 个小时

本报讯 近日,中铁资源鹿鸣矿业设备集 中检修期间,首次将三维数字孪生技术应用 于核心检修项目半自磨机衬板更换作业全过 程,使设备检修有了"智慧大脑",与常规检修 相比节约63个小时,为企业带来千万级的经 济效益,实现了技术突破与管理效能双提升。

"过去检修就像摸着石头过河,如今,在 数字孪生的模拟环境中提前排兵布阵,现场 干起来心里特有底!"该公司选矿厂设备副厂 长殷适新站在调度大屏前,指着不断刷新的 数据流兴奋地说。这个耗时一年多构建的三 维数字孪生平台,在检修前通过200余次动 态仿真, 把原定 11 天的检修计划压缩了 63 个小时,成为此次技术突破的"金钥匙"。

有了三维数字孪生平台这个"智慧大 脑",该公司设备检修的技术团队上演了精妙 的"时间分解术"。"筒体衬板更换最耗时,模 型模拟了多种方案,发现每班更换45块衬板 的作业效率最高。"工程师刘建鹏点开工时分 析界面,疲劳度曲线与更换效率的关联数据 跃然屏上,"就像给机器装了智能闹钟,3个 作业班组按最优节奏接力,单班稳定更换45 块,有效提高了检修效率。"



"以前,我们交接班光交底就得半个多小 时,现在数字模型说话,五六分钟就能上手。"

有着8年检修经验的班长边树波感慨道。检 修现场,三维数字孪生平台像个"空中调度

员",科学规划出天车使用的"黄金时段",让 磨机检修与渣浆泵更换、小齿轮轴更换等多 个项目有序并行推进,最终比优化计划抢出 15 个小时。

"我们这次检修应用三维数字孪生技术, 除了明显提高了工作效率,而且实现了安全 与质量的'双保险'。"该公司磨矿车间维修主 任祝彪说, 他们的三维数字孪生平台能够实 时捕捉有限空间内的作业状态。"这次检修 16个预检修报警点全被提前锁定,就像给设 备做了 CT 扫描。"祝彪指着振动频谱分析图 说,"本次检修沉淀的上百组数据,将老师傅 的'手感经验'转化为精准参数,保证了检修

"此次成功实践,验证了三维数字孪生技 术在复杂工业场景的巨大价值。别小看我们 省下的这63个小时,意味着将带来千万级效 益!"该公司总工程师陈荣健表示,下一步他 们将把三维数字孪生技术延伸到选矿全流 程,让智能基因渗透到生产每一个环节,不断 提升生产效率、降低运营成本、保障生产安 全,为推动企业高质量发展注入科技动力!

2017年加入南京研发中心的博士刘飞

飞,仅用5年时间便从普通科研人员成长为

核心技术专家,带领团队突破某型装备无人

化、自动化设计瓶颈,成为集团公司青年科技

研发中心组建了一支 20 余名核心技术人员

的攻关团队,这是个平均年龄不足30岁的 "小团队",他们立下"军令状":关键技术必须

验场连续奋战百余天,干出了"大成果",成功

突破无人武器系统总体集成、无人武器自主

控制等多项关键技术,实现从"0到1"的跨

越。这种"使命必达"的信念,正是北重集团

表论文 100 余篇、授权专利 30 余件,获国防

科技进步奖1项、集团公司科技进步奖1项,

荣获慧眼行动—未来装备体系正向设计挑战

赛单装类优胜奖1项,获公司企业技术进步

十年间,南京研发中心累计在国内外发

2021年,某型无人战车项目启动时,南京

副总师孙运阳带领团队日夜攻关, 在试

带头人、公司副总工程师。

70多年军工精神的写照。

100%自主可控。

奖多项

(王建国 孙宇航)

北重集团以"人才飞地"重塑研发生态

偏远地区人才吸引力"先天不足",创新 人才短缺是长期困扰北重集团科技创新的痛 点,该如何破题?

2015年,为有效破解偏远地区引才困局和 创新难题,加快提升公司武器装备研发能力,北 重集团借助发达地区创新、人才、技术、产业集 群优势, 在高校云集的金陵城成立南京研发中 心,播下了"人才飞地"的种子。这是北重集团党 委实施人才强企战略的关键一招。

成立南京研发中心,这不仅是地理意义上 的"飞地",更是人才发展的"高地"。

塞北的包头与江南的南京, 直线距离超 1500公里。一场人才与机遇的双向奔赴正在上

困局的大胆尝试,更是广纳天下英才的创新之 公司按照"研发在外地、转化在北重"的

演。这是北重集团有效突破地域限制破解引才

理念,"借地"实施人才引进,"借智"开展科研 攻关,"借力"实现创新协同。

"借地"引才 栽下梧桐凤凰自来

面对公司人力资源前瞻性需求,公司领 导深刻体会到,推动南京研发中心"人才飞 地"向"人才创新港"转变,需要在大草原筑巢 引凤的同时,也要在发达地方栽下梧桐树。

为了吸引更多优秀人才加入"人才飞 地",公司出台《"人才发展33条"重点措施》 《科技创新奖励办法》等制度,创新完善"广开 源、精甄选、强激励"机制,激活人才活水。

公司采取"候鸟式"聘任与"项目制"引才 相结合的模式,与南京理工大学、北京理工大 学等重点院校建立合作关系,每年通过校园 招聘吸引大量优秀毕业生。

同时,加大面向成熟型人才、行业领军人 才及海外高层次人才的社会招聘力度。利用 南京地域优势,吸引了大批火炮、仿真、控制 专业技术人才; 作为公司吸引高端人才重要 载体,还为公司引进了金属材料高端专业人 才,依托兵器集团海外人才专项计划,为泵阀 液压领域引进了高层次海外优秀人才,公司 10年引进硕博士占比超80%。

北重集团多措并举推动"人才飞地"建 设,创新性实施多项人才培养措施,多次荣获 了自治区企业管理现代化创新成果奖,并获 得了集团公司授予的"人才飞地南京中心", 为集团公司首家。

"借智"攻关 创新高地火力全开

北重集团建设国防军工领域"人才飞 地",构建人才工作"飞地模式",培育火炮领 域人才力量,搭建企业、高校、专家开放融合 式技术创新体系, 打造了公司装备产品创新 研发中心和高层次人才基地。

随着时间推移,"人才飞地"逐渐茁壮成 长。如今,这里已发展成为拥有数百名优秀人 才的创新高地,涵盖装备总体及发射系统、智 能控制等多个关键领域。

公司通过科研项目锻炼人才, 在装备总 体技术、新质新域技术、机理仿真技术三大领 域建立了9个专业技术组,为人才提供广阔 的职业发展空间。

公司依托国家海外人才专项计划,探索 "校企联合、共引共用、以才引才"等多种模 式,以兼职外聘、智力咨询、交流合作等方式, 进行全方位长期合作。

公司实施"一人一案"培养计划,建立"导 师带徒"机制,多次选派科研骨干赴国内外科 研机构交流。青年人才快速成长,引进的海外 专家成功入选自治区"草原英才"。

笔者在深夜的南京江宁科技园区,看到 北重集团南京研发中心灯火通明, 仿真团队 刚完成某型装备核心机理参数的关键仿真测 试,一组组数据跃然纸上,这是十年来该中心 最关键的技术突破之一。

十年间,一批批青年才俊从秦淮河畔走 向草原钢城,将前沿科研成果注入国之重器。 南京研发中心这座"人才飞地"的探索证明: 高端人才在哪里,创新高地就在哪里。

"借力"创新 为国铸剑使命必达

作为中国兵器工业的"老兵",北重集团 的血脉中始终流淌着红色基因。南京研发中 心延续了这一传统,将"国家利益高于一切" 融入科研使命。

北重集团南京研发中心"人才飞地"聚焦 核心业务领域,开展前沿技术、关键核心技术 和原创技术攻关,取得了一系列成果。

南京研发中心自成立以来,独立争取、承 担外部科研项目共20余项,累计争取科研经 费 5000 余万元。

取得了多项创新成果,这些成果的背后, 是"人才飞地"团队成员们将"创新"二字镌刻 进中国制造的基因。

结婚启事 毎脚 李秋杉 無意 陈森 新郎李秋杉与新娘陈森于2025年07 月14日正式结为夫妻。 不辞青山,相随与共。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。

小小咖啡壶的大生意

近年来,位于浙江省衢州市常山县的浙江创建厨具有限公司通过持续的自主创新,精 研专利技术,提升自动化程度,成为国内摩卡壶生产的知名企业。该公司目前年产摩卡壶超 450 万套,2024年出口量突破310 万套,走出了传统制造企业的升级路径。

图为7月8日,在浙江创建厨具有限公司,工作人员组装摩卡壶。 翁忻旸 摄影报道